

# 重逢后 哥哥助打工妹妹成翻译

2009年3月上旬,在通过日语二级考试后,湖南师范大学日语系大三学生彭玲报名参加相当于研究生水准的日语一级考试。谁会想到,几年前,彭玲还是玩具厂流水线上的一名女工,而且重症缠身……

走过生命沼泽,实现人生华丽转身,源于一双手的相托。那是哥哥彭亮的手。

彭亮也是湖南师范大学学生,文学院2006级保送研究生,全国大学生自强之星。2009年5月10日,彭亮以第一名的成绩通过了湖南省委组织部、省人事厅、省教育厅组织的选调生考试,即将作为选调生被派往株洲当村官。他说:“青春化烛,燃至黑夜的尽头,也要迎来妹妹的黎明。”

## 重压下的青春脊梁

彭亮的少年是幸福的。彭亮的家在湖南汨罗市新市镇。父亲是小包工头,家境在当地算可以。母亲相夫教子,他兄妹两个,彭玲小他两岁。

1995年,彭亮的幸福生活被改写。这一年,16岁的彭亮进入汨罗一中就读。作为学校奥林匹克班的学生,考所大学很容易。可就在这个时候,父亲因为赌博将家财耗尽,母亲选择了离异。法院裁定,彭亮随父亲生活,而彭玲则随母亲回到了平江的外婆家。

幸福之家剧变,彭亮不堪承受。他再也无心读书,成绩一

落千丈,2001年高考,竟名落孙山。下半年,彭亮报名入伍,试图走另一条路以改变命运。他万万没有想到,此时,命运再次给了他一个猝不及防的打击——体检中,医生告诉他:腹沟处发现纤维组织细胞瘤,如果不及手术,一旦恶化将会造成肿瘤弥散扩大,导致严重后果。

入伍已成泡影,生命又将何去何从?

三天之后,彭亮做出了一个令人吃惊的决定:既然入伍无门,又没有钱做手术,那就回学校复读,赌上一把……

2002年1月,彭亮走进汨罗楚雄补习学校。到了7月高考,彭亮考出了558分的成绩,并填报了湖南师范大学文学院。

8月底,彭亮东挪西借了3000元,在汨罗市人民医院接受肿瘤切除手术。医生告诉他,半年多来,他的腹部肿块并没有恶化。于是,住院半个月,并在病床上拿到湖南师范大学的录取通知书后,彭亮出院。

就在彭亮以为生活终于向他露出笑脸时,他术后回到家中第三天,父亲骑着借来的摩托车在给他筹措学费的途中,发生车祸,致左胸第7、8根肋骨骨折,左肩肩骨与锁骨完全开裂……

送父亲到浏阳骨科医院治疗,2002年9月15日,彭亮走进湖南师范大学的校门。此时,摆在他面前的,是一条异常艰难的路:所有学习生活费用只能自己筹措,而且,还得支撑家,赡养大难不死只剩半条命的父亲。

## 牵念血脉相连的妹妹

来到湖南师大后,彭亮第一件事就是以每月120元的报酬,承包了教室的清扫工作。此外,他利用双休日与节假日,外出做家教,或给商家分发传单。依靠这些收入,支付父亲的医

药费和生活费,也让自己的生活基本安定下来。

2002年12月底的一天,彭亮做家教回来,疲惫不堪。他坐在宿舍窗前,看到几个女生说笑着经过窗外时,突然想起了妹妹。他屈指一算,才知焦头烂额的这段时间里,已经很久没有与妹妹联系了。

现在,妹妹情况如何?一放寒假,彭亮急切地前往平江。来到妈妈新组建的家,彭亮发现,妹妹并不在,一问母亲,母亲才摇着头告诉他:妹妹没有上高中,去了广东清远一家玩具厂打工。彭亮心一沉。

新学期里,彭亮依旧背负如山重任前行。而对妹妹的牵念与担忧,比以往更加强烈。好不容易等来暑假,他即按母亲所说地址,前往广东。2003年7月15日,乘了10多个小时长途汽车后,彭亮来到了清远。好不容易找到妹妹所在的玩具厂,已是深夜。

次日,天刚蒙蒙亮,彭亮再次来到妹妹厂门前,妹妹的室友李婷看见了他,此前,彭玲曾拿哥哥的照片给她看过。李婷一见彭亮,就认出他来了,随后,便帮助四处寻找彭玲,并将她领到了彭亮的面前。高高的锈斑斑的铁门下,妹妹是那样瘦小。彭亮说,哥对不起你,我还以为你在平江二中学习呢。

这时,彭玲告诉哥哥,为不让哥哥操心,她说谎了,她中考成绩不错,也确实收到了平江二中的录取通知书,可是,继父靠垃圾为生,况且他有个儿子也在上高中,而妈妈离开爸爸后,身体一天不如一天,眼看家中这状况,她连录取通知书都没看,哭了一夜后就随同乡的女孩来了清远。

这里,天天吃萝卜白菜,而流水线上一天就是12个小时……这下,彭亮知道妹妹这些

年是如何过来的了。

深深的怜爱与痛楚涌上心头,他含泪对妹妹说:“玲玲,我们回去,命比钱重要,读书比打工重要……”

当天,彭亮带着妹妹踏上了回家的路。回到平江,彭亮带妹妹到汨罗市人民医院检查。检查表明:彭玲体重为30公斤,因长期营养不良、劳累而患上“青春期失调综合征”,如不及时医治与调养,将导致女性发育不全……

## 兄妹牵手菁菁校园

此后,在哥哥彭亮千叮咛万嘱咐下,彭玲没有再去打工,而是在家调养身体。

两年过去,彭玲体重增加,脸上重现红润。这时,她实在不忍心再拖累哥哥,便要哥哥在长沙给她找点事做。彭亮同意了,于是便在长沙书院路的一家小超市给妹妹找了一份当售货员的工作。

一天,彭亮在看妹妹的时候,一个想法猛然从脑海中蹦了出来,他脱口而出:“玲玲,你还想再读书么?”

彭玲一惊,低下了头。

当晚,在湘江之畔,彭亮鼓励妹妹重拾课本。这一晚,兄妹俩商定,重读三年高中不现实,就直接入专科学校,学英语。此前,彭玲的英语成绩相当不错,市里竞赛中还拿过奖。

2005年9月,辍学五年的彭玲重返校园,进长沙黄浦外国语学院攻读英语。在取得一定的英语基础后,考虑到学习日语几乎能与所有大学生站在同一起跑线上,彭亮再次决定,让妹妹转学至湖南师范大学攻读日语。由此,彭玲成为湖南师范大学2006级日语专科五班学生。

从此,一对兄妹,由少年时来去双双,到无奈身落两家,历经多年风雨,终于再度牵手在同一校园里。

2006年,彭亮以全优的成绩本科毕业。同年,学校将其保送读研。而且,具有参加全国众多名校面试的资格。怀揣着更大的梦想,彭亮去了北京师范大学,然而,面试过后的当天晚上,站在灯火通明的北京街头,彭亮的眼前忽然闪过汨罗、平江两个贫寒的家,想起了父亲与母亲,也想起了妹妹……能这样离开吗?现在是离开的时候吗?不行,家中的每一个亲人都离不开我,至少,妹妹的学业还待完成。次日,彭亮返回长沙。

## 生命沼泽上春暖花开

彭亮回来,最终选择了攻读本校文学院研究生。

为了自己,哥哥放弃了北京的求学机会,一想到这里,彭玲心里又一次盈满了感动。那么,这春晖般的恩爱与爱,又该如何回报?

从此,室友们看到,接下来的每一天,彭玲比以往起得更早,睡得更晚。日语系老师特别是外教身边,彭玲“粘”得更紧更勤。而伙食,也在省得不能再省——她瞒着哥哥,将钱省下,用来添置日语学习资料。这一年,彭玲心里还立下一个宏愿:一年后参加并通过日语二级考试。

哈尔滨因历史原因及地理位置,日语语境较好,那里的滨才日语学院又很有口碑。为提升自己的日语口语能力,彭玲很想去学习一段时间。但是,考虑到费用不低,哥哥又会因此增加负担,她只得将这想法压在心底。不过,在兄妹俩一次闲聊中,彭亮还是听出了妹妹的这个渴望,他当即说:“玲玲,你早说呀,世界上哪有妹妹好学,哥哥不尽心义务相送的呀?”随后,他就给妹妹筹集了学费、路费等等5000元,买了北上的火车卧铺票。

2008年5月5日,经过

30多个小时的颠簸后,彭玲来到哈尔滨。在这里,她住每晚10元的招待所。4个月时间里,紧邻的中央大街、圣非亚教堂——这些有名的俄罗斯风格建筑,她都没去看过。她不忍花哥哥的钱,同时也要将时间与精力全放在日语学习上。几个月下来,彭玲基本上可以轻松自如地和日本人对话,完成一般的翻译任务。

9月底,彭玲回到长沙。见到哥哥,彭玲开口就告诉他,自己已报名参加日语二级考试。彭亮心中暗喜,但是口里还是说:“你行吗?这考试一过,可是达到了一般翻译的水平了啊!”彭玲一脸自信:“行。因为哥哥,我得行。”

2008年12月的第一个星期天,考试进行。当月底,成绩公布。学院宣传栏前,通过的學生名单中有彭玲。

这是一个奇迹。一个仅有初中文化的女孩,辍学5年后,再回校园,学日语2年,就取得了如此成绩。一时间,整个日语系都沸腾起来。如潮的祝贺与赞叹声中,彭玲跑到宣传栏后面,一阵热泪长流,心中对哥哥充满了感激。

而此时,彭亮正奔走在湖南桑植一带,为自己的电视剧本《仲春》做拍摄前准备。父亲、妹妹、自己,三个人的一切还得靠他,他必须持续以前的勤工助学。而学业,特别是社会实践任务,将更加繁重。作为“湖南省优秀共青团员”、“共青团湖南省委青年志愿者指导中心学生助理”、“中国大学生自强之星”,他年轻的脊梁,除了支撑亲情,还承担着太多的社会责任……

2009年5月10日,彭亮以综合第一的成绩通过了湖南省委组织部、省人事厅、省教育厅组织的考试公务员,即将作为选调生被派往株洲当村官。

据《今日女报》

# 相处四年“女友”竟是男儿身

“当我知道相识四年的女友竟是男性,我觉得天都塌下来了。”

5月31日,小龙回忆起四年来的点点滴滴,依然对自己的“女友”夏雨充满爱意,“我们的感情无法磨灭,所以不会分手,我要等夏雨做变性手术后跟他结婚。”对于男友的宽容,夏雨异常感动,在他说出真相的那天,已经准备了十几片安眠药,如果感情破灭,他不会再生存下去。

## 说出真相前“女友”准备十几片安眠药

5月31日下午,小龙和夏雨携手走到记者面前,很难看出夏雨竟是一名男性。

夏雨的身高近1.7米,拎一个黑色布袋,脑后扎着马尾辫,发长及腰,紧身上衣和牛仔裤使他的身材看起来更加瘦小。夏雨的脸上化着淡妆,左耳戴着4枚耳钉和一个耳坠,只有略显突出的骨骼露出一丝男性的痕迹。

小龙身高约1.73米,皮肤黝黑,穿白色短袖,走路步幅很大,皮鞋上落有不少灰尘。行走时,小龙一直牵着夏雨的手,俩人站在一起,显得夏雨更加娇小。

小龙今年25岁,在长春市某工地打工。5月27日,夏雨

从外地的家来到长春,要陪小龙过一个端午节。这次夏雨说出了令小龙震惊的真相,因为相识四年的女友夏雨竟然是一名男性。

小龙对当天的情景记忆犹新。那是5月27日,小龙特意请了两天假,到火车站接夏雨。两个人的家在德惠市不同的村屯,小龙又长期在外打工,所以见面的时间非常少,这次过端午节,小龙要好好陪夏雨玩一玩,他不但预支了这几天的工资,还跟朋友借了几百元钱。

当天晚上,夏雨住在长春站前的一家小招待所,俩人吃过晚饭,在招待所的房间唠嗑。

“夏雨反复提起一个话题,那就是关于变性人结婚的新闻报道,我开始也没在意,但是他突然说了一句‘其实我也是男儿身’,当时我觉得天都塌了下来。”小龙说。

这时的夏雨也是忐忑不安,甚至抱着生离则死别的想法。事后小龙在夏雨的包里发现了十几片安眠药。

## 谈变性人判断男友接受程度

夏雨回忆说,俩人相识已经四年,小龙的年龄也不小了,多次提到结婚的问题,夏雨却一拖再拖,他不敢告诉小龙真相,他怕失去这份感情。

“这次我觉得不能再拖下去了,无论是什么样的后果,我都得告诉他真相,如果失去了他,我活着也没什么意义了。”抱着这样的心态,夏雨一再提起变性人结婚的事例,以此判断小

龙的接受程度,如果小龙提出分手,他就要离开这个世界。

小龙当时虽然心乱如麻,但是他经过考虑的回答很让夏雨意外:“两个人走到一起就是缘分,不管能走多远。这些年,你比我活得更累,我也不能放弃这份感情,所以只有前进。现在变性的也多,为什么我们就不能创造一个奇迹呢?”

小龙的宽容让夏雨感动,而俩人在一起回忆起这些年的点点滴滴,对未来的目标更加坚定。

## 从记事起就把自己当成“女孩”

夏雨成长在一个单亲家庭,母亲在他13岁的时候去世,家里只剩下奶奶、父亲和他三岁的哥哥。

在农村,如果家里有两个儿子,那么将来成家将会是一个不小的负担,所以奶奶和父亲一直都希望二胎能是个女孩,夏雨也异常认同,从他记事的时候起,就把自己当成了一个女孩,并坚定地认为自己将来会真正长成一个女人。

随着年龄的增长,夏雨到了青春期,却发现自己长得跟男孩一样。外形的差距让夏雨承受了巨大的压力,他恨自己长了一个男人的身体,有时候想不开,竟然靠虐待自己来发泄,有时候用牙咬,有时候用刀划。

## 学美发期间把自己变成“女孩”

转眼到了17岁,夏雨变成女孩的愿望越来越强烈,穿着

打扮也日趋中性化,这样的改变有时令熟人不解,夏雨往往用“时尚”来搪塞,他真正把自己打扮成女孩是从学习美发开始的。

那年他去镇里学习美发,每天步行近10公里,整整学了三年。学习期间,夏雨开始留起长发,这倒没有给他的生活带来太大影响。

直到18岁那年,夏雨在日常生活中已经完全把自己打扮成女孩了,不但穿的都是女性服装,有时候还用假体,使自己看起来更像女孩,周围的人也逐渐认同,包括奶奶和父亲。用夏雨的话来说:“男孩把我当女孩,女孩都把我当姐姐。”

青春期的夏雨对女性毫无感觉,反而喜欢男性,后来接触的男性朋友多了,还有不明真相的男孩向他表达爱意,但是夏雨都刻意回避,都是因为自己身体的异样。直到四年前遇到小龙,夏雨的生活发生了巨大的改变。

## 到大连为小龙庆祝生日收获爱情

小龙是家里的独生子,本来和夏雨是两条平行线,2005年5月的一次朋友聚会,让他们交集在一起。

在那次聚会上,两个人相识之后,互相留下了电话号码。聚会之后,俩人电话和短信不断,可以说无话不谈。直到当年6月份小龙到外地打工,他们的联系反而更多了。

2005年农历八月廿四是小龙的生日,当时他在大连一

家工地打工,虽然每个月只有1500元左右的收入,但是他却经常给夏雨打长途电话,每次至少是一小时。

在小龙生日的那天,意外地接到了夏雨的电话:“我到大连火车站了,你来接我吧。”小龙当时惊喜万分,马上赶到长沙,夏雨拎着生日蛋糕、水果等礼物守在那里,小龙过了今生最难忘的生日,地点就在自己简陋的工棚里。

那次夏雨住在工地附近的招待所,小龙每天白天陪夏雨游玩,晚上则回到工地继续干活,当时俩人就确立了恋爱关系。

## 两次登门都没发现“女友”是男性

相恋之后,夏雨跟小龙约定:只有真正结婚之后,两个人才能突破男女之间的底线,小龙很快答应,事后也信守承诺。虽然两人之间有一些身体接触,但是从来没有过分的行为。

小龙觉得自己应该到夏雨家看看,却遭到了夏雨的拒绝。夏雨说,自己怕村里人说一些难听的话,小龙知道后接受不了,不仅如此,面对小龙的邀请时,夏雨也一再推托。

2006年冬天,小龙终于还是来到夏雨家拜访,见到了夏雨的奶奶和父亲,可是他没敢多说话:“第一次上门,一般都是老人问什么我答什么,也不能四处去打听,想给他们留一个好印象,所以一直不知道夏雨的秘密。”

2008年春天,小龙再次来

到夏雨家,两位老人明显很欣赏小龙,也没有说破夏雨的真实情况。

## 经过考虑,他们要攒钱做手术结婚

这次夏雨说出真相后,小龙经过几天的考虑,更加坚定和夏雨走在一起的想法,但是面对将来的困难,他们又显得有些无奈。

夏雨的家人已经彻底接受了,他的想法,也接受了小龙,而小龙的家人还不知道这一切,也从没见过夏雨。在小龙的心里,很怕自己的父母知道真相后会难以接受:“我想跟夏雨一起攒钱,给他做变性手术,然后我们结婚,让过去的事情都过去吧。虽然婚后可能没人会要孩子,但是我也要陪他走下去。如果家里知道真相后不同意,那我宁愿跟夏雨一起离开,到一个陌生的城市生活。”

除了考虑到家庭的压力,手术费用是他们最大的难题。5月30日,小龙和夏雨咨询过几家大医院,得知做手术的费用在10万元到35万元之间,目前小龙在工地打工,夏雨自己在家乡开一家理发店,俩人的收入显然无法负担这样高额的费用,小龙甚至想到先结婚再手术:“实在没办法的话,我们就先结婚攒点钱,然后再逐步进行手术,只要不出现严重的后遗症,我和夏雨都能够接受。”

(文中人物均为化名) 据《东亚经贸新闻》